# 立法會 Legislative Council

立法會CB(1)1471/12-13號文件 (此份會議紀要業經政府當局審閱)

檔 號: CB1/PS/2/12/1

#### 環境事務委員會

### 有關空氣、噪音及光污染事宜小組委員會 會議紀要

日 期 : 2013年4月16日(星期二)

時間:下午2時30分

地 點 : 立法會綜合大樓會議室2B

出席委員 : 何秀蘭議員(主席)

毛孟靜議員

胡志偉議員, MH

鍾樹根議員, BBS, MH, JP

謝偉銓議員

出席公職人員:議程第II項

環境局副局長 陸恭蕙女士

環境保護署副署長(3)

黎志華先生, JP

環境局首席助理秘書長(能源)2 馬周佩芬女士

環境保護署首席環境保護主任(空氣政策) 彭錫榮先生

機電工程署助理署長/電力及能源效益 李國強先生

#### 議程第III項

環境局副局長 陸恭蕙女士

環境保護署副署長(3) 黎志華先生, JP

環境保護署首席環境保護主任(空氣政策) 彭錫榮先生

列席秘書 : 總議會秘書(1)1

韓律科女士

**列席職員** : 議會秘書(1)1

莫穎琛小姐

議會事務助理(1)1

潘耀敏小姐

#### 經辦人/部門

## I. 通過會議紀要

(立法會CB(1)743/12-13號——2013年1月29日 文件 會議的紀要)

2013年1月29日會議的紀要獲確認通過。

- II. 現行管制以下空氣污染範疇的法例和行政措施 及有關的公共開支 ——
  - (a) 電力行業(包括實施《建築物能源效益條例》(第610章)及強制性能源效益標籤計劃);及
  - (b) 車輛

(立法會CB(1)474/12-13(01)——政府當局就"現行 號文件 管制空氣污染的 法例和行政措施 及有關的公共開 支"提供的文件)

- 2. <u>小組委員會</u>進行商議工作(會議過程索引載於**附件**)。
- 3. <u>小組委員會</u>要求政府當局提供綠色運輸試驗基 金的詳情及進度報告供委員參閱,而有關資料須包 括接獲及獲批的申請宗數和所涉及的資助金額等。

## IV. 其他事項

4. 議事完畢,會議於下午4時10分結束。

立法會秘書處 議會事務部1 2013年7月11日

## 環境事務委員會

## 有關空氣、噪音及光污染事宜小組委員會 會議過程

日期:2013年4月16日(星期二)

時間:下午2時30分

地點:立法會綜合大樓會議室2B

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
議程項目I ——	- 通過會議紀要		
000334 - 000510	主席	2013年1月29日會議的紀要 (立法會CB(1)743/12-13號 文件)獲確認通過。	
議程項目II — 共開支 ——	— 現行管制以了	下空氣污染範疇的法例和行政	<u> </u>
(a) 電力行業( 益標籤計劃		等物能源效益條例》(第610章	·)及強制性能源效

6.5

( <i>b</i> ) <i>車 輛</i>			
000511 - 000625	主席	主席致開會辭	
000626 - 001704	主席毛孟靜議員政府當局	毛孟靜議員對拆卸油麻地 多層停車場大廈及現址 一個一個一個一個 一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個一個 一個一個一個一個一個一個一個 一個	
		政府當局回應時表示,為了全方位改善空氣質素,政府當局會透過相關政府政策局或部門進行合作和協調,制訂並推行一系列新政策措施。例如,環境局及環	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		境保護署(下稱"環保署")一 直與運輸及房屋局(下稱 "運房局")在重組巴士路線 方面緊密合作。至於其他新 措施,跨政策局的討論正在 進行。	
		政府當局承諾向運輸署查詢在決定拆卸油麻地多層停車場大廈時已考慮的因素,以及該項拆卸工程對環境的影響。	
001705 - 002807	主席 鍾樹根議員 政府當局	鍾樹根議員查詢以下事項 —— (a) 石油氣車輛的廢氣排	
		放;及	
		(b) 在本港引入電動的士。 政府當局回應時表示 ——	
		(a) (a) (a) (a) (a) (b) (a) (a) (b) (b) (a) (b) (a) (a) (b) (a) (b) (c) (c) (c) (c) (c) (c) (c) (c) (c) (c	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		受排放測試。機電工程署(下稱"機電署")一直 監察石油氣的質量;及	73 13 20
		(b) (b) (b) (b) (b) (c) (c) (c) (c) (c) (c) (c) (c) (c) (c	
		主席詢問基金的運作情,當於所當局回應時解釋基金的運作情,當是其撥出3億元支持基金已抵養出3億元支持基金已批准44宗就電動旅電動於1,600萬元已投基金數的主,有其一個人。運輸營辦商可數數,與數學與數學與數學與數學與數學與數學與數學與數學與數學與數學與數學與數學與數學與	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		應鍾議員要求,政府當局同意提供基金的詳情及進度報告供委員參閱,而有關資料須包括接獲及獲批的申請宗數和所涉及的資助金額等。	政府當局須按會議紀要第3段的
002808 - 003740	主席 胡志偉議員 政府當局	胡志偉議員詢問政府當局會否考慮—— (a) 向兩間電力公司提供能源效益誘因或與其制訂罰則指標,以鼓勵電力公司節約能源;	
		(b) 電費補貼只限於低用 電量的住戶;及	
		(c) 鼓勵市民在新發展區 使用單車/電動單車 作為交通工具,以推廣 低碳生活方式。	
		政府當局回應時表示——	
		(a) 由於政府快將與兩間電力公司就《管制計劃協議》的中期檢討進行討論,故當局未能在現階段提供相關資料。雖然如此,當局察悉公眾對節約能源和電費方面的關注;	
		(b) 用電量因多項因素而改變,故此不能斷定提供電費補貼及/或其他因素是否導致用電量增加的原因;及	
		(c) 單車並非本港的主要 交通工具。在考慮單車 可否用作主要交通工 具時,首要關注的是騎 單車的安全問題。新界	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		部分新市鎮不如市 不如 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	
003741 - 005156	主席 陳恒鑌議員 政府當局	陳恒鑌議員察悉,政府當局致力管制空氣污染,但他關注到,高密度發展項目令空氣流通欠佳,導致路邊空氣污染物的濃度相對較高。他詢問——	
		(a) 當局會推行甚麼措施,以改善路邊空氣質素,例如在繁忙道路和擠迫地區提供通風走廊;及	
		(b) 政府當局會否考慮制 訂空氣流通評估框 架,從而為全港各區提 供空氣流通的客觀基 準和規管可造成"屛風 效應"的住宅發展項 目。	
		政府當局回應時表示—— (a) 環保署不斷鼓勵用門區 器工之期或以 題 IV期 之 對 數 對 數 對 數 對 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		(b) 除子子 (b) 除子子 (b) 除子子 (b) 除子子 (b) 除子子 (b) 是 (b) 是 (b) 是 (c) 是 (	
		政府當局進一步指出,環境 局與運房局、發展局及食物 及衞生局合作,在2013年3 月發表《香港清新空氣藍 圖》,闡述本港面對的空氣 質素挑戰和解決有關問題 的相關政策、措施和未來計 劃。	
		主席表示,日後可邀請發展 局及運房局的代表出席小 組委員會會議,以協助委員 就一些特定項目進行討論。	
005157 - 010640	主席郭偉強議員政府當局	郭偉強議員項票表 所質 內質	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		擠塞,從而減少路邊排放污染物。因此,不應低估重組 巴士路線為空氣質素帶來 的好處。	
		郭議員進一步詢問 ——	
		(a) 強制性能源效益標籤 計劃(下稱"強制標籤 計劃")的5個能源效益 級別可否分別再劃分 為多個分級,以便更清 楚指明各種設備的民 期耗電量,方便市民選 擇具節能效益的 備;及	
		(b) 在本港住宅樓宇和非住宅樓宇使用水冷式空調系統的可行性和成本影響。	
		政府當局回應時表示——	
		(a) 機電署正就強制標籤 計劃進行檢討,目標是 在2013年年底完成。政 府當局就改良強制標 籤計劃作出建議時,會 注意有需要確保公眾 瞭解指明電器的能源 效益表現;及	
		(b) 水冷氣寒 無關 無	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		響等),必須建築物開建築物建築物建築物建築,進建築物的局別建築,建建土土,其是,其是,其是,其是,其是,其是,其是,其是,其是,其是,其是,其是,其是,	
010641 - 011619	主席 黃碧雲議員 政府當局	黄碧雲議員詢問 —— (a) 政府當局是否有任何 具體計劃,以研究再任 其體計劃,以研究再和 港大規模應用可究再 能源(例如太陽能動 力)的可行性和推動和 人投資者發展可 能源科技;及	
		(b) 當局管制 (b) 當局管制 (b) 當局管制 (b) 當局管制 (b) 內方 (c) 內方	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		能按計劃投入運作,預計可滿足本港總電力需求的1%至2%;及	
		(b) 當將柴定13年立會輪期料過當長書支作放簡當將柴定13年立會輪期料過當長書支作放金的最近年去立船間(0.5%)的經期是個別人,一個與一個人,與一個人的一個人,與一個人的一個人,與一個人的一個人,與一個人,與一個人的一個人,與一個人,與一個人,與一個人,與一個人,與一個人,與一個人,與一個人,與	
011620 - 012506	主席政府當局	主席察悉,大量市民每天接觸來自車輛的污染。她詢問,與其他排放源(例如船隻和發電廠)相比,路邊空氣污染是否對香港的公眾健康構成最大風險。	
		政府當局承認路邊排放廢氣是公眾健康的地震氣是公眾健康氣的地類之一。因為非放廢氣的地類。因為非放廢氣,因為其接觸到。因為其接觸,與不可以,與不可以,與不可以,與不可以,與不可以,與不可以,與不可以,與不可以	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		二氧化氮約40%,但這個水平仍未能達致這種污染物的新空氣質素指標。	
		主席可以	
		關於郭偉強 黃 員 先前問 大 前 尚	
012507 - 013415	主席謝偉銓議員政府當局	謝偉銓議員支持推行建築物能演員支持推行建築,有建築物能資數等物方式。有數學的實際,有的實際,有的實際,有的實際,有過學的實際,有過學的,與一個學的,可以可以一個學的,可以可以一個學的,可以可以一個學的,可以可以一個學的一個學的,可以可以一個學的一個學的一個學可以一個學的一個學可以一個學的一個學可以一個學可以一個學可以一個學可以一個學可以一個學可以一個學可以一個學可以	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		的中央屋宇裝備裝置每10 年進行能源審核一次,而能 源審核有助找出節約能源 的機會。	HO IJ Œ
		關於管制發電廠排放的空氣影響,政府當局解釋為責藉技術的3種是大學的實際,與實際不可以與關於不可,與關於不可,以對於不可,不可以與關於不可,不可,不可,不可,不可,不可,不可,不可,不可,不可,不可,不可,不可,不	
		至於《汽車引擎空轉(定額罰款)條例》(第611章)(第611章)(第一章)條例》(第611章)(第一章)與一次。 一次。 一次。 一次。 一次。 一次。 一次。 一次。 一次。 一次。	
013416 - 014348	主席 郭偉強議員 政府當局	郭偉強議員詢問,使用由廚餘產生的生化柴油以減少溫室氣體排放是否可行。政府當局解釋——	
		(a) 使用生化柴油是政府 能源政策的一部分,但 可否更廣泛使用生化 柴油則須進一步討論 和考慮;	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		(b) 為問題 (b) 為	R3 13 24
		(c) 生化柴油(不論是純生化柴油抑或生化柴油 與汽車柴油的混合物)可用作汽車燃料;及	
		(d) 鑒於本港水域交通頻 繁,海事處在研究生化 柴油能否用於本地部 隻時,海事安全是主要 考慮因素。為確保船用 柴油的質素,政府當局 會參考國際標準和海 外做法。	
		關於2013年3月27日立法會會議上進行有關在本港,自議上進行有關在本港,用生化柴油的議案辯論公司民事。所察悉,荷蘭皇家航空公司民事。她詢問生化柴油胃生化,政府,有人。 一個人工程, 一位工程, 一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一	

時間標記	發言者	主題	需要採取 的行動
		主席促請政府當局透過綠色採購鼓勵政策局/部人數 使用生化柴油和推動私營企業使用生化柴油作為局域。舉例而言,政府當局或與實事。與多生化柴油,以律部人。與實事制服的不同紀律部隊的洗衣需要。	

立法會秘書處 <u>議會事務部1</u> 2013年7月11日